Урок литературы в 5-м классе 
А. П. Чехов. Слово о писателе. “Хирургия” как юмористический рассказ.

Тип урока: Изучение нового материала.

Цель урока: Показать талант А.П.Чехова - юмориста.

Задачи: 

1. Познакомить с биографией А.П.Чехова. Ввести понятие «юмор».

2. Развитие культуры речи, читательских умений; обучение отбирать материал   для работы над темой; развитие монологической речи.

3. Воспитание интереса к предмету, воспитание нравственных качеств.

Оборудование:
1. Презентация «А.П.Чехов»

2. Аудиозапись рассказа А.П.Чехова  «Хирургия».

Ход урока
1. Организационный момент.
2. Ввод в тему урока. Мотивация.
Я предлагаю начать урок с игры, которая называется « Четвертый лишний».

Перед вами четыре произведения. Найдите четвертое лишнее, объясните свой выбор.

«Заколдованное место».

«Муму»

 «Хирургия»
«Кавказский пленник»
С произведениями Н.В. Гоголя, И.С. Тургенева, Л.Н. Толстого мы уже с вами знакомились на наших уроках, а сегодня мы посвятим наш урок  А.П.Чехову  и рассказу «Хирургия».

В качестве эпиграфа я взяла слова «Они смешные, но невеселые», такую характеристику своим рассказам дал писатель.

И мы с вами должны выяснить, какой смысл вкладывал А.П.Чехов в это высказывание.

3. Изучение  нового материала.
Презентация  (Приложение 1)
1) - Что нового вы узнали о родителях А.П. Чехова, его братьях и сестрах?
    - Чем занимался А.П. Чехов, переехав вслед за своей семьей в Москву?

2) Сюжеты для своих рассказов А.П.Чехов брал из жизни. 

3) А сейчас давайте посмотрим, как одной из жизненных ситуаций воспользовался А.П.Чехов.

Предлагаю прослушать аудиозапись рассказа «Хирургия» (Приложение 2) из аудиокниги «А.П.Чехов. Рассказы» в исполнении замечательного артиста, обладателя Гран-при первого открытого Российского конкурса артистов эстрады в Санкт-Петербурге – Марата Рави. (Это хороший пример сценического чтения литературного произведения). При этом говорю, что когда-то артиста аналогичного жанра называли « человек-оркестр».

 (Прослушивание аудиозаписи).
Перед прослушиванием аудиозаписи проводится словарная работа:
Земская больница — это больница, организованная земством.

          Земство — орган местного самоуправления. 

 Фельдшер — помощник врача, человек со средним медицинским образованием.

Дьячок — низший чин служителя в православной церкви.

 *  Фамилия «Вонмигласов» происходит от восклицания «Вонмем», повторяющегося во время церковной службы. Такие фамилии давались ученикам в семинариях.
Чечунчовый – шелковый.

           Триковый – трикотажный.

  Карболовая кислота – прозрачная  бесцветная жидкость своеобразного запаха, обладающая сильным антисептическим, бактерицидным  свойством.

  Просфора́  — богослужебный литургический хлеб, употребляемый для поминания живых и мёртвых.

4) Вопросы для обсуждения:
-О чем рассказ А.П. Чехова?

-Что в нем смешного?

-О чем нам говорит фамилия фельдшера — Курятин? 

-Прочитайте реплики фельдшера и дьячка, описание их действий. Как это характеризует героев? 

-Можно ли назвать этот рассказ юмористическим? (Юмор – добрый, веселый смех).Почему?

-О  какой хирургии рассказывает Чехов? 

5) Подведение итогов

Обращение к эпиграфу

-Почему о своих рассказах А.П. Чехов писал: «Они смешные, но невеселые»?
Рассказы Чехова не просто юмористические, как мы убедились с вами. Они высмеивают общественные пороки, обличают зло.
6) Домашнее задание: составьте киносценарий по рассказу А.П. Чехова, с 233-235
